

# 老年人如何正确压腿



资料图片

压腿这个动作,几乎不分地点、时间,随时都能做。在广场、公园,我们经常看到老人们在练习压腿。

俗话说“人老腿先老”,如果平时走

路时间长了会感觉疲乏无力、酸胀疼痛,或者上楼梯、蹲起时使不上劲儿,都说明要增强腿部的力量了。经常压压腿,不仅能够增强腿部肌肉力量,最主要的还能够拉伸腿部的韧带,也就是我们常说的“拉筋”。而拉筋能够提高老人柔韧性,从而有效地减轻在意外中的损伤,尤其可以避免发生摔倒,以及因此诱发的骨折。

压腿还能够起到保护膝关节的作用。膝关节是全身最重要的关节之一,它承载着奔跑、跳跃的功能。但是随着年纪的增大,膝关节由于自然磨损,会出现疼痛、肿胀等现象,让我们无法自如行走。当我们坚持压腿拉筋,大腿前面的肌肉群可以得到充分地锻炼,膝关节周围的肌肉强度会得到提升。如果我们把关节比作人体的齿轮,那么齿轮附近的肌肉增加,则会提高齿轮的咬合性,让齿轮可以更稳固地运动,减少膝关节之间的磨损,保护膝关节。

另外,在运动前后压压腿,还可以起到热身、放松的作用,可以有效避免

关节扭伤、肌肉和相关组织的拉伤,提高身体柔韧性、肌肉的强健性。

需要注意的是,压腿虽然对身体有诸多好处,而且看似也比较简单,但并非所有人都适合,盲目压腿甚至会给老年人带来运动损伤。

比如压腿的高度就需要注意,正确的高度应该是和我们的腰部高度差不多的位置,太高或者太低都会让老年人的膝关节过度伸展,膝盖的伸直幅度超过了正常的幅度。如果经常压腿,让膝关节处于异位状态,膝关节会出现过度磨损的情况,进而引发疼痛,严重时难以行走。此外,压腿的姿势和其他运动还不同,需要较长时间的单腿站立,老人如果肌肉退化,力量不足,就很容易出现摔倒等情况。所以老人想要压腿,需要选择适合压腿的地方,最好附近有扶手,帮助稳定身体。再有就是要调整压腿的时间,避免因较长时间压腿,导致无力支撑身体,引起摔倒。

根据压腿的不同方位,应该采取相对应正确方式:

1. 正向的压腿:人们常把腿放在身体的正前方,如椅子、栏杆、台阶等,在放的过程中,大家注意脚尖勾起、踝关节弯曲要紧,双手扶在被压腿的膝盖上,臀部收紧、两腿都要伸直,且压腿的幅度可以由小到大。

2. 侧向的压腿:把脚后跟的部位放在要压腿的地方,脚尖是勾起的状态,身体微微向前或向侧方弯曲,因为是侧向的压腿,两只腿不用绷得过紧,以身体较为舒服的程度,随着压腿的幅度逐渐向肩膀走,可慢慢加大身体的承受力。

3. 后方的压腿:与前方压腿不同,后方压腿则需要把脚背放在需要压腿的地方,脚面呈绷直的状态,另一只脚需要支撑在地,把腰部挺直,有利于锻炼腰部、脖颈、髋骨等。

老人在压腿过程中,要注意高度、时间及正确的姿势,如果出现身体不适或疼痛,要立即停下来,避免不必要的伤害。

(碧云)

## 生活六度延年益寿

健康长寿是每个人的愿望,而心理健康就是身体健康、延年益寿的基础,生活中要把握好六度。

**胸怀要大度** 大度能容人、团结人,心有多大,天有多大,心有多宽,路有多宽。既不要小心眼嫉妒他人,也不要斤斤计较,不痛快折磨自己,要用宽广的胸怀去包容别人和自己。

**说话要适度** 人生首先要管好自己的一张嘴,祸从口出,话多伤人。对孩子要以表扬为主,对部下要以激励为主,对社会要回报,对朋友要感恩,才能换得平安人生,这是最大的幸福。

**寿命有长度** 生命是由每分每秒的时间构成的。这个时间的长短决定寿命的高低。关键要活出质量来,时时都有好心情,年年才有好身体,平日注重生活保健,量变换质变。寿命有长度,才能饱览、享受人生。

**读书有厚度** 人生要多读书、多学习,活到老学到老。学历史能使人深沉,学哲学能使人聪明,学数学能使人严谨,学文学能使人浪漫。人的知识结构要博中有专,每个人的文化综合素质是多年积累形成的,博览群书,才能厚积薄发。

**视野有宽度** 看问题视野要宽,提倡多维视角看问题,才能全面而准确,才能入木三分。做人做事思路要广,切勿“钻牛角尖”,一条道跑到黑,要提倡有进有退,迂回前进。视野越宽,道路越宽。

**劳累勿过度** 如果一辈子都活得很累,肯定劳其筋骨,透支健康。要把握好生活节奏,切勿过度劳神伤身体。常年过度劳累会身心疲惫,长期处于亚健康状态之中,最后积劳成疾,缩短寿命。为此老年人要学会释放压力,善于放弃、舍得和停止。

(福海)

**恬淡虚无:** “恬淡虚无,病安从来”,这一原则是《黄帝内经》中表述的中医理论,也是人生哲理和养生格言。人生不如意事十常八九,不能患得患失,一定要有恬淡虚无的心态,不可能要求事事人人与你步调一致、志同道合。

**心胸宽广:** 人的寿命与心境情绪大有关系。对于生死,不要过分注重,因为生死不过就那么回事。人固有一死,只不过有人活得长些,有人死得早些。关键在于是否活得有意义、有质量。另外心胸要宽广,不要总沉溺于伤痛之中,该过去的东西必须让它过去,应该看到前路的光明,这样才能情绪振奋、斗志昂扬。

**知足常乐:** 在人生的旅途中,每一

个人都有自己的位置,所以应该对自己的位置具有充分的满足感。“知足常乐”,就是要让这种满足感通过内心世界的调节,使之达到最高值。如果能做到心里没有过度牵挂、无忧无愁、知足常乐,就自然会有一个好心情,就会感到人生的道路上充满着阳光和欢乐,这样自然能够健康长寿。另外,待人要宽厚一些,自己要想得开一些,每天开心一些。生活过得去足矣。不必羡慕人家收入高、生活条件好。要过得心安理得,不做损人利己的事,更不做伤天害理的事。

**起居有常:** 清代名医张隐庵说:“起居有常,养其神也。”说的是起卧作息和日常生活的各个方面,要顺应自然界的昼夜晨昏和春夏秋冬的变化规律,并且持之以恒,方可延年益寿。另外,最好能养成午睡的习惯,适当地午睡能够改善心情、减轻压力,让情绪变得稳定起来,还能够有效地缓解高血压。每天读书写作是一个很好的养生方法,等于做了脑保健操。书中优美的语言文字也能让人摆脱不良情绪的困扰,保持良好、积极的心理状态,从而延缓衰老。

## 相由心生

古人有云:有心无相,相逐心生;有相无心,相随心灭。一个人的脸,彰显着一个人的心,心是什么样,脸就是什么样。

**面相,源自内心**

面相是心相的集合,内心是生活的写照。能容事的人心宽,脸上永远风轻云淡;总记仇的人心窄,脸色总会显得悲苦。

有句古话说得好:有和气者必有愉悦,有愉悦者必有婉容。开朗的人,喜欢以笑对人,出现问题找寻的是方法;消沉的人,总是怨天尤人,出现问题只知道抱怨。

为什么说:爱笑的人总会有好运。因为爱笑的人,他的内心永远都是大度的,永远都是乐观的,甭管发生什么,都能泰然处之。这样的人,甭管遇见什么事,都能往好的一面看,积极面对各种事情。

**心相,源自思维**

当一件事发生的时候,不同的思维,便会有不同的结果。小小的争执,你若计较,就多了一个敌人;你若谦让,就多了一份友谊。当阴霾到来,你若勇敢,会多了一次历练;你若萎靡,会多了一种遗憾。人这一生,道路没有人替你走,唯有你自己决定,你以什么样的心态去面对生活。

有位作家曾说过:普通的人改变结果,优秀的人改变原因,而更高级的人改变思维模式。当你越来越大气,你的生活一定越来越轻松;当你越来越担当,你的日子一定越来越充实;当你越来越随和,你的内心一定越来越明亮。

(李青)

## 激光治疗静脉曲张的优缺点

静脉曲张是指由于血液瘀滞、静脉管壁薄弱等因素,导致静脉迂曲、扩张。身体多个部位的静脉均可发生曲张,比如下肢静脉曲张、胃底—食管静脉曲张、精索静脉曲张及腹壁浅静脉曲张等,其中以下肢静脉曲张最为常见。

众所周知,静脉曲张是一种外科疾病,也就是说,只有通过手术才能治愈。因此,手术是治愈静脉曲张唯一的选择。患者可以选择医生、医院、手术方式和手术时间(静脉曲张属于择期手术,意思是今天做也行,明天甚至明年都可以),但大原则是必须手术,保守治疗只是延缓病情的发展,

改变不了静脉曲张进展趋势。常见的手术方式有开刀、激光、射频。对于大多数患者,在没有射频微创可选择或经济能力有限时,激光是理想的手术方式。

激光手术全称腔内激光消融术,属于微创范畴。

**优点:** 术后血肿、神经损伤等并发症少,切口少。术后恢复快,短时间内可回到正常的生活节奏。

**缺点:** 有血管再通的可能,这个再通,就是复发的最大原因。此外,麻醉做得不到位的,手术中会疼痛。也有可能带来皮肤色素沉着、皮肤灼伤等并发症。

(马杰)

## 跳绳不当会导致隐匿性骨折

跳绳是一种被很多人青睐的运动方式,不仅简单易行,不受场地的限制,而且对心脏、大脑的血液循环,对于减轻体重都大有裨益。然而再好的运动也要讲究方式方法,如果锻炼不当,会反受其害,比如有的人会因为跳绳不当导致隐匿性骨折。

这种情况与运动不当、超重等多种因素有关。身体质量指数BMI是国际上常用的衡量人体肥胖程度和健康与否的重要标准。根据世界卫生组织定下的标准,亚洲人的BMI若高于22.9便属于过重。如果体重超标,其膝、踝关

节所承受的压力本身就高于正常体重人群,再加上跳绳这项运动对膝关节和骨骼会产生较大压力,尤其是锻炼者很久没有运动,肌肉力量下降,突然的运动强度超过了骨骼的耐受限度,就会引起这种不太容易发现的隐匿性骨折。这种骨折会出现疼痛的症状,但仍然能坚持正常活动,所以容易被忽视。

体重超标者如果想要通过运动减肥,应注意做好各方面准备事项,并且要注意循序渐进,讲究科学的方式方法。

首先,应调整饮食习惯,通过良好

的饮食习惯减轻一定的体重。其次,在选择锻炼方式时首选固定自行车运动或游泳,通过自行车坐垫或水的浮力,减轻体重对于关节的负荷冲击。当体重恢复到正常的BMI范围之后,可以考虑跳跃类的运动方式。但也不要操之过急,别拿起绳子直接运动,可以先试着每天做一定数量的踮脚提踵运动,以后再逐渐增加每天跳绳的数量。

如果已经出现隐匿性骨折,除了及时就医诊治,平时要减少活动,每天尽量少走路,尽量扶拐行走,减少负重;服用中西药对症治疗,可内服外敷,后期配合康复治疗。一个月复查一次磁共振,观察骨损伤的情况,如果还是难以愈合,可能要进行微创手术干预。

(黄明)